

精神文明建设工作 简报

第 3 期

太仓市创建全国文明城市指挥部办公室
太仓市精神文明建设委员会办公室

2014 年 4 月 9 日

学雷锋志愿服务月活动专刊

目 录

〔工作动态〕

帮助别人 快乐自己——志愿服务奏响时代强音

“邻里守望”有真情 志愿服务暖人心

〔工作交流〕

以创新实践推动学雷锋活动与时俱进

机关党委“学雷锋服务月”三项举措深化党员志愿服务

〔工作简讯〕

〔工作动态〕

帮助别人 快乐自己——志愿服务奏响时代强音

3月5日上午，2014“文明太仓”市民大行动暨学雷锋志愿服务月活动市中心广场启动。市委常委、宣传部长陈雪嵘出席启动仪式并讲话。市人大常委会副主任嵇永宁，副市长周文彬出席活动。法院系统、教育系统、公安系统等19家市文明委成员单位及党员志愿者、青年志愿者、巾帼志愿者、社区志愿者等团队共500多人参加了启动仪式。

陈雪嵘希望全市志愿者继续深化“家在太仓·情暖娄城”志愿服务品牌，进一步传播“学习雷锋、奉献他人、提升自己”的志愿服务理念，倡导文明新风，让“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神在娄城大地相互传递，互相感染，把志愿服务用心做到实处，把文明、感恩、诚实的“种子”种到人心。

启动仪式上，市文明办负责人介绍了2014“文明太仓”市民大行动以及学雷锋志愿服务月活动情况；展示了城厢镇“邻里守望，爱在行动”无物业老小区志愿服务项目、市文广新局“关爱童心，阅读成长”民工子弟学生阅读推广项目，市妇联“康乃馨”行动——关爱单亲贫困母亲志愿服务项目等10家单位的2014年太仓市首批重点志愿服务项目；授予了苏州市中心血站太仓分站、太仓市社会福利中心以及太仓义工联之家等10家单位为太仓市首批志愿服务实践基地；城厢镇、公安局、城管局、机关党委四家单位代表进行了表态发言；由市文明办主

办、市广电总台承办的《文明太仓 365》电视节目在启动仪式上进行了开播展示。

仪式开始前，宣传文化系统志愿者在全市各主要交通路口开展了“一日交警体验”活动，倡导广大市民文明交通、安全出行，启动仪式现场也进行了“家在太仓·文明交通”承诺签名活动，在场市民积极参与并承诺：文明交通，从我做起，开文明车，行文明路，做文明人。团市委、法院、市红十字会、市残联等 40 多家单位在市中心广场集中开展了现场志愿服务活动，为老百姓提供义务理发、家电维修、专家义诊等服务。

活动当天，全市各地、各单位以及社区志愿者们也纷纷行动起来，围绕“邻里守望”、“三关爱”等内容，以空巢老人、流动儿童、残障人士及农民工为重点对象，广泛开展“家在太仓·情暖娄城”志愿服务活动。

(文明办)

“邻里守望”有真情 志愿服务暖人心

在学雷锋日来临之际，太仓市志愿者总会向全市志愿服务组织及志愿者们发出了《关于开展“邻里守望”志愿服务活动的倡议书》，呼吁大家积极参与志愿服务，立足社区，以空巢老人、流动儿童、残障人士为重点，积极开展结对帮扶、互助关爱、亲情陪伴等“邻里守望”活动，从关爱做起，从身边做起，从你我做起，用实际行动，传递社会正能量；携手并肩，汇聚志愿力量，同心共筑中国梦！

3月5日下午，我市40多名党员志愿者来到“党员志愿服务基地”——太仓市城厢镇梅园社区，开展关爱空巢老人暨“邻里守望”志愿服务进社区活动。

活动中，党员志愿者在梅园新村设摊集中开展了志愿服务，为小区居民提供了法律、医疗、假烟假钞鉴别、环保业务、供电政策等方面的咨询，并为居民提供了供电维修、测量血压、小家电维修等免费服务。部分党员志愿者还深入小区空巢老人家中，倾听老人心事，给空巢老人提供心理抚慰、法律援助等方面的服务。来自法院的马红妹、朱恩贤两名党员志愿者来到小区“空巢老人”邵桂珍家里，老人今年87岁，2012年摔断胯骨后行动不便，子女又不在身边，平时请了一位阿姨照顾。老人看到党员志愿者十分高兴，连声说：“一个人行动不方便，平时一个人有时候容易瞎想，夜里觉也睡不着，看到有人来看我真的开心！”结对的党员志愿者纷纷表示：“今后要经常来看望这些子女不在身边的老人，陪老人聊聊家常，让老人老有所乐，让他们感受到我们的关爱和社会的尊重，让这些老人的生活不再孤单。”

此次活动吹响了全市“邻里守望”志愿服务活动的号角，党员志愿者们充分发挥了在“邻里守望”志愿服务活动中的先锋模范和示范带头作用，大力弘扬了扶危济困、助人为乐的传统美德，吸引更多的志愿者加入到“邻里守望”志愿服务队伍中，在参与中培育高尚道德情操，践行社会主义核心价值观。

（文明办）

〔 工作交流 〕

以创新实践推动学雷锋活动与时俱进

今年，太仓市文明办以“学习雷锋好榜样 践行核心价值观”为主题，积极谋划部署全市“学雷锋”志愿服务工作，全市各地、各部门及各类志愿服务团队广泛开展了扶贫帮困、环境保护、关爱新太仓人等十大类近百项活动，进一步弘扬了雷锋精神，传递了社会正能量。

一、凝聚志愿服务力量，掀起学雷锋活动新高潮。

3月5日上午，太仓市文明委在市中心广场举行了2014“文明太仓”市民大行动暨学雷锋志愿服务月活动启动仪式。太仓市文明委成员单位及各志愿者团体共500多人出席了启动仪式。启动仪式结束后，各志愿者代表队开始了现场的集中志愿服务，科协的志愿者现场宣传科普知识，残联的志愿者提供修理刀剪服务，遥感部队的官兵免费修理小家电，血站开来了流动献血车，方便市民现场献血。一些路过的市民，也纷纷加入到志愿者队伍中来，配钥匙的，修皮鞋的，理发的……展现出了一道道“我为人人，人人为我”的别样风景。集中行动结束后，各单位按照市文明委的统一部署，结合实际情况，开展分散行动。党员志愿者走进社区开展“空巢老人关爱活动”，巾帼志愿者开展“扶贫帮困活动”，“城管家”志愿服务队开展“爱心系老幼 浓浓送真情”爱心慰问活动，港城志愿者送课外读物进民工子弟学校，新区组织“情暖娄东”志愿者送文艺节目进

养老院，沙溪镇青年志愿者开展“文明交通”志愿服务，在学校上下学期间，疏导指挥交通；大学生志愿者走进太仓人民医院，为患者提供导医服务，方便了就诊市民。通过集中行动和分散行动相结合，极大的丰富了学雷锋活动的形式，取得了良好的效果。在雷锋精神的引领下，全市各志愿者团队发挥自身优势，大力开展深受百姓欢迎的志愿服务，掀起了全市学习实践雷锋精神的新高潮。

二、挖掘活动的项目和载体，促进学雷锋活动常态化。

为更好地推进“学雷锋”志愿服务活动，太仓市文明办积极探索志愿服务的制度化建设，用载体化、项目化推动学雷锋活动常态化发展。经过充分的调研挖掘，全市各类志愿服务组织共上报了 50 多个重点志愿服务项目，在启动仪式上，对 2014 年我市首批 10 个重点服务项目进行了公示。这些项目围绕了“关爱他人、关爱社会、关爱自然”等内容，突出了“邻里守望”、“关爱流动儿童”、“关爱空巢老人”等主题，增强了志愿服务的吸引力，提升了实效性。同时，为了给全市广大爱心人士提供更多的志愿服务实践机会，进一步整合全市志愿服务资源，拓展志愿服务领域，市文明办积极探索全市志愿服务阵地建设，在充分调研的基础上，设立了 10 个志愿服务实践基地，进一步延伸了志愿服务阵地，推进了学雷锋志愿服务活动的常态化。

三、创新活动的形式和组织，提升学雷锋活动影响力。

在学习雷锋精神的同时，与时俱进的创新学雷锋活动形式和组织方式，对于提升学雷锋活动的影响力，有着极其重要的

作用。一是把志愿服务与时尚体验相结合。太仓市青年志愿协会在“学雷锋月”期间，举办了“为爱暴走，让公益成为时尚”活动，通过搭建网络平台，依托社会组织力量，通过微博、微信、网站等新媒体，吸引了 270 多人参与了当天活动。每个志愿者完成暴走，爱心企业就赞助 100 元，最后共获得了 27000 多的爱心款。参与志愿者在享受运动快乐的同时，也携手企业共同付出了爱心，进一步提升了学雷锋活动的影响力。二是把志愿服务与网络参与相结合。充分借助网络的力量，在宣传雷锋精神的同时，广泛发动爱心网友参与志愿服务，取得了很好的效果。青年志愿者协会开展“圆梦太仓青年公益行动”，通过前期征集孩子愿望，官方微博宣传发动，活动得到了社会爱心人士积极响应，短短 2 天时间，孩子们将近 100 多个小小愿望即被认领完毕并一一实现。通过活动形式和组织方式的创新，进一步提升了学雷锋活动的参与度和影响力，全市营造了浓厚的志愿服务氛围。

(文明办)

机关党委“学雷锋服务月”三项举措深化党员志愿服务

为积极开展党的群众路线教育实践活动，进一步推进社会主义核心价值观体系建设，今年 3 月“学雷锋服务月”期间，市级机关党委采取三项举措，进一步深化党员志愿服务活动。

一、加大工作调研力度，紧贴基层需要。

走访调研 8 个机关党员志愿服务基地以及社区、农村、企

业等地，广泛征求社会各界对机关党员志愿服务工作的意见建议，详细了解到社会和群众对关爱弱势群体、义务献血、文艺汇演、农忙支援、旅游引导服务等方面的所需所求，确保各类党员志愿服务活动的开展更扎实有效、更紧贴基层需求。

二、注重活动分类指导，强化队伍建设。

下发了《关于在市级机关深化党员志愿服务活动的通知》，明确了今年开展“为民服务、当好先锋”党员志愿服务系列活动的各类工作任务，动员广大机关党组织根据工作性质和行业特色，因地制宜开展各类志愿服务活动。同时，对当前机关党员志愿者队伍进行摸底，全面掌握党员志愿者的技能特长和服务意向。

三、开展系列服务活动，突显服务成效。

在“学雷锋服务月”期间，机关党委先后开展“机关党员志愿者关爱特殊儿童行动”，组织 20 余名党员志愿者为太仓市爱心学校特殊儿童送去了儿童图书、绘画本、书画作品等，并为他们带去温馨的祝福与问候。参与 2014 “文明太仓”市民大行动暨学雷锋志愿服务月活动，组织党员志愿者中心广场设摊开展小家电维修志愿服务。开展“关爱空巢老人”暨机关党员志愿者进社区活动，组织 10 个机关单位 40 多名党员志愿者来到梅园社区，设摊开展集中服务，为小区居民提供法律、医疗、假烟假钞鉴别、环保业务、供电政策等方面的咨询，并为居民提供电维修、测量血压、小家电维修等免费服务。部分党员志愿者还深入小区空巢老人家中，倾听老人心事，给空巢老人提供心理抚慰、法律援助等方面的服务。开展“志愿者携手，共

植公益林”活动，组织 16 名党员志愿者到城厢镇太丰社区进行义务植树，为构建“现代田园城、美丽金太仓”贡献力量。

（机关党委）

〔工作简讯〕

1. 市一院医护志愿者走进陆渡敬老院。3月2日，市一院团委志愿者服务队来到陆渡敬老院，举办了一场“学雷锋送健康”活动。医护志愿者为院内 60 位老人量血压、测血糖、进行健康评价、心理疏导等志愿服务活动，并为每一位老人建立了健康档案，同时还为行动不便老人及糖尿病患者提供了上门检查、咨询等服务。

（卫生局）

2. 国土局组织开展“保护长江母亲河”志愿服务。3月2日，市国土局积极组织 29 名来自市国土局、义工联、城管璜泾中队以及学生代表等志愿者来到太海汽渡码头，清理了大约 500 米的江岸，捡拾了水草、塑料制品、破旧衣物等垃圾近 1 吨，希望用自己的行动来呼吁社会各届人士积极投身长江水环境的保护中，共建生态文明之家。

（国土局）

3. 沙溪古镇志愿服务倡导“文明旅游”。3月2日，沙溪镇青年志愿者走上古镇街头，开展“文明旅游”宣传咨询服务，为游客提供最直接、最简便的指南服务、问讯服务，包括古镇介绍，旅游向导，环境保护宣传，秩序维护等服务内容，耐心

对游客的不文明行为进行劝导，引导广大游客理性消费，倡导“诚信、安全、文明”的旅游理念，营造了良好的文明旅游氛围。

（沙溪镇）

4. “爱心小天使”走进敬老院。3月4日，时思小学少先队大队部组织“小小志愿者”来到浮桥颐悦园慰问孤寡老人，为老人们送上了精心准备的慰问品，并主动帮助他们打扫房间卫生，赢得了老人们连声夸赞，在学雷锋志愿服务实践中，孩子们逐渐树立了关爱他人、关爱社会的意识，争做“爱心小天使”，让雷锋精神代代相传。

（浮桥镇）

5. 国检局关爱孤残儿童。3月26日，国检局志愿者来到市社会福利中心，开展了“关爱折翼天使”爱心行动，给中心里9名孤残儿童送上了玩具、图书、奶粉等慰问品6箱，帮孩子们冲奶粉，陪伴他们玩游戏、讲故事，传达了社会对孤残儿童的关爱。

（国检局）

6. “情暖双凤 爱心圆梦”关爱新太仓人子女。3月31日，双凤镇青年志愿者来到耀华小学六（二）班，举办“情暖双凤 爱心圆梦”主题关爱活动第一季仪式。在地方媒体、健雄学院、市一院、义工联等社会各界的大力支持下，志愿者将前期收集满的50份“心愿”礼物送给了同学们，让他们在“圆梦”中感受“家在太仓”的温暖。

（双凤镇）